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Вивчення весільних обрядів та пісень Клюшниківки може бути базовим для по-
дальших досліджень (у тому числі й експедиційних) Центральної Наддніпрянщини.
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РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Анотація 
Актуальність. Із сивої давнини в слов’янських народів першим річним святом вва-

жалася весна. В Україні це свято молодості народило могутній життєрадісний і барви-
стий, як сама весна, потік ліричної поезії та музичних творів, виконання яких було при-
уроченим саме до весняної пори року. Надзвичайно різноманітною є музична спадщина 
весняної календарної обрядовості Рівненської області (Західне Полісся).

Мета – описати весняні пісні, що зберігаються у колективній пам’яті автентич-
них співаків села Люхча Сарненського району Рівненської області.

Висновки. Нині на прихід весни реагують зовсім інакше як колись. Веснянки на те-
перішній час не відбуваються в такій традиційній системі, як колись. Багато веснянок 
вже втратили свої обрядові функції, ставши просто ліричними піснями. Найчастіше їх 
можуть заспівати лише люди похилого віку, дуже рідко – жінки та дівчата, які перейня-
ли це від своїх бабусь. Багато веснянок залишилося не вивчених, не досліджених, і тому 
нам потрібно зберегти хоча б те, що залишилося.

Ключові слова: село Люхча, Західне Полісся, весняні гуляння, фольклор, гагілки, 
ягілки.

Дискусії
У давнину твори, що виконувалися у весняний час, були своєрідними магічними 

замовляннями, спрямованими на те, щоб прискорити весняні переміни: прикликати 
весну, прогнати зиму, виворожити урожайне літо, напророкувати дівчатам і парубкам 
щасливого обрання пари і весілля. В різних місцевостях України такі пісні мали свої 
назви. Лише на Західній Україні таких назв було близько двадцяти, а в цілому на те-
риторії України їх існує понад сорок. Це такі назви, як: гаївки, гагілки, ягілки. Окрім 
вказаних побутують і такі, як: володарки, рогульки, постові пісні, а в окремих селах – 
риндзівки та кріп. Рідше їх називають великодніми піснями чи зельманами. 
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На Західному Поліссі найуживанішою назвою була веснянка. Веснянки є над-
звичайно енергетичним жанром музичного фольклору. Їх виконання підсилювало-
ся десятками сильних людських голосів. Сюжети їх різноманітні: пісні про кохання, 
яким властиві багатство та різноманітність пісенної символіки, що робить ці твори 
неповторними з точки зору художньої цінності (образи птахів, калини – як символ 
дівочої вроди і чистого кохання; рути-м’яти – як символ краси й цнотливості дівчини; 
ромен-зілля – як символ вірності або ж розлуки; барвінку тощо). 

Свою увагу зосереджу на календарно-обрядових піснях, а саме: веснянках по-
ліського села Люхча, що у Сарненському районі Рівненської області. Село досить часто 
привертало увагу дослідників своєю унікальною культурою тому, що саме тут, із усіма 
самобутніми набутками поліської побутової та художньої культури найбільше зберег-
лися співочі, танцювальні та музичні гуртові традиції. Унікальним репрезентатором 
їх виступає фольклорно-етнографічний ансамбль «Троян» та старожили села: Ольга 
Мисанець, Лідія Гаврильчук, Дмитро та Герасим Жабчики. 

На основі зібраних матеріалів і наявних досліджень села Люхча можна вважати, 
що більшість із пісень весняного циклу має дуже давнє походження. На їхню арха-
їчність виказують такі головні прояви, що полягають в поєднанні пісень з іграми та 
танцями. У танках і хороводах молодь розбуджувала енергію, життєрадісний настрій. 
Окремі танцювальні рухи нагадували оранку, сівбу руками, поління, косіння тощо.

Мелодії веснянок дуже прості й невибагливі за змістом. Вони побудовані на ба-
гаторазовому повторенні однієї – двох поспівок у межах невеликого діапазону. 

Весняні календарні пісні виконували тільки дівчата. Раннє виконання веснянок 
пов’язувалося з появою перших ознак весняного пробудження природи: проталин 
на снігу, свіжої зелені, прильоту перших птахів. Тоді дівчата вибігали на двір і почи-
нали співати веснянок. Традиційними місцями, де співалися веснянки, були береги 
рік і озер, вигони, підвищені місця, горби. Подекуди весняні пісні співали, сидячи на 
колодках, призьбах, лавках чи в хаті, або ж виконували, вилазячи на дерево. В пам’я-
ті старожилів села збереглись яскраві картини весняних хороводів: ходіння молоді 
сільськими вулицями довгими рядами, оживлений гомін і спів на сільських площах 
і вигонах, що не вгавав до пізнього вечора (Цапун, 2015).

Найраннішою, щодо часу виконання, є група закличних веснянок. Вони ще оз-
начаються в народі, як: «кликати», «виглядати» чи «гукати» весну, і сприймаються як 
звертання до весни, до істот та речей, що асоціюються з нею. У веснянці «Весна, весна, 
весняночко» до Весни звертаються як до живої істоти, просять її розбити «хмари сні-
говії, мости криго вії», посіяти «трави шовковії і квіти запашнії». Ця веснянка викону-
валася у селі найпершою і з неї починалися весняні дівочі забави.

Дівчата, зібравшись на весняні гуляння, бралися за руки і водили колові танки, що 
імітували приліт птахів (текст тут і далі подається із збереженням місцевого діалекту): 

Ходіте, дівоньки, ходіте, рибоньки,
Льонку брать, льонку брать.

Поберіте рукавичи дай на свої білі ручки,
Льонку брать, льонку брать…

Або ж:
Да село, наше село, да чого невесело?

Старі баби погорбателі, молодічки погубателі.
А девочки да й замож пошлі.

Да й нікому вийти, да й село звеселіти…
Присутність при цьому або й участь у виконанні веснянок хлопців, жінок стар-

шого віку і навіть дітей, пояснюється втратою початкових функцій цього звичаю. 
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Поліщуки по-особливому опоетизовують прихід весни. Ось чому у піснях «Уже 
весна», «А в соловейка жінка маленька», «Ой на рожку, рожку», «На городі зайчики 
трублять» стільки мудрих звернень суто до неї, до весни, а також птахів, тварин, при-
роди, аби швидше розбудилася земля, настало тепло і літечко. 

Існує міф про те, що весну на крилах приносять птахи з вирію, і наші предки ві-
рили, що в той час відкривається ключами небесна брама, через яку весна та весняні 
божества сходять на землю. З такими віруваннями пов’язана весняна гра «Явор». Вес-
нянка співається у формі діалогу. Двоє виконавиць стають одна навпроти одної, іміту-
ючи піднятими вгору руками чи протягненими хустками «ворота». Інші учасники гри 
намагаються пройти крізь «ворота». При цьому співають:

Явор, явор, яворові люди,
Що ви тут робилі?
- Ми робилі моста

Для пана староста.
Тисяч коней пропускалі,

А їдного затрималі.
Перва капуста,
Друга пропуста.

Третя затримана,
Четверта дарована.

Всі (речетативом): «Кого любиш?»
Одна: «Іванка».

Маємо зауважити, що у фольклорній традиції тема та символ мощення мостів 
є символом очікування. Мощення моста виражає очікування саме шлюбу, і отже, має 
зв’язок з давніми язичницькими уявленнями неба мостом.

У весняній грі «Подоляночка» оспівується образ дівчини із гаю. У цій веснянці 
зберігся елемент «оживлення» дівчини після довгого сну, ритуального вмивання і ви-
бору подружки:

Десь тут була подоляночка,
Десь тут була перепілочка…

Ой десь вона впала, до землі припала.
Личко не вмивала, бо води не мала.

Устань, устань, подоляночко,
Промий очки, як шкляночки…

Да возьмиса в боки, та пойди у скоки,
Пойди до Дунаю, бери дівку скраю,

Чи попову, чи дякову,
Чи надгрішну мужикову –

Котру хоч…
До пізнього періоду творення належать і сатирично-гумористичні веснянки, 

у яких дівчата передражнюють хлопців. Дівчата співають, що:
Девки ноги помилі, а хлопчики попилі,

Девки ноги полоскалі, а хлопчики похлєбталі…

Або ж :
Що сидять девки за столом, а хлопчики под столом…

Що єдят девки піроги, а хлопчики рогалі…
Що єдят девки гусятіну, а хлопчики жабу печену…

Такими жартівливими веснянками – докорами поліські дівчата прагнули при-
вернути до себе увагу парубків, щоб з ними у парі провести весну.
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Серед весняних пісень відзначаються й такі, які пов’язані зі шлюбом: 
Віл бутує – весну чує, девки плачут – замож хочут…

Або ж:
1. А хто в нашім селі нежонатий ходить?

Рефр. Стой дерево, на доліні половини кудраво.
2. Нежонатий ходить молодий Толічок…

У веснянці «Поставлю я свечу ясному месяцу» цікавим є рефрен «Да вода йде, да 
по каменю стиха йде», який повторюється після кожного куплету. З наукових джерел 
відомо, що вода тут набуває магічно-символічного значення. Весняно-літній обряд 
ритуального купання, обливання водою, є символом парування та згодою на шлюб. 

У веснянках села Люхча зустрічається тема «кумування», от як бачимо у вес-
нянці:

Ой Марина да кума моя,
На городі да свиня твоя.
Нехай ріє да й заночує,

Бо солодкий коренец чує…
У веснянці «Ой льонче, наш льонче» тройчастий барвінок символізує триєдність 

світу: сонце, місяць, вода; Тризуб як вияв триєдності світу: чоловік – жінка – діти; 
сонце – місяць – зоря. 

Звичай «співати весну» мав у поліщуків значну тривалість у часі – від ранньої 
весни до Зелених свят. Весняний цикл завершувався прадавнім обрядом «Водіння 
стрєли», який символізував перехід весни в літо: 

1. Ой стреліла стрєла, да й посеред села.
2. Не попала вона не в яке дерево.
3. Да попала вона вдовіного сина.

4. Вдовіного сина да й у Васілєнька.
5. Да й у Васілєнька навпроти серденька.
6. Ой як прилєтіло, да й три зозюлєньки.

7. Дай три зозюлєньки, да й всі три рабеньки.
8. Одна прилєтіла – в головоньках сіла.

9. Друга прилетіла – над серденьком сіла.
10. Третя прилєтіла – й у ніженьках сіла.

11. Ой, що в головоньках, то матьонка його.
12. Ой, що над серденьком, то сестриця його.

13. Ой, що й у ніженьках, то милая його.
14. Де матьонка плаче – тихий Дунай тече.
15. Де сестрица плаче – бистра річка тече.

16. А милая плаче од тижня до тижня.
17. Неділєнька пройшла – мила гулять пойшла.

18. Й а друга минула – мила милого забула…

Висновки
Нині на прихід весни реагують зовсім інакше як колись. Веснянки на теперішній 

час не відбуваються в такій традиційній системі, як колись. Багато веснянок вже втра-
тили свої обрядові функції, ставши просто ліричними піснями. Найчастіше їх можуть 
заспівати лише люди похилого віку, дуже рідко – жінки та дівчата, які перейняли це 
від своїх бабусь. Багато веснянок залишилося не вивчених, не досліджених, і тому нам 
потрібно зберегти хоча б те, що залишилося.
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